

DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton
Előfizetési ára: negyedévre 2-50 P.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 600
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 600

Győr a harmadik bombázás után

A totális háború környékén következeteséggel pusztítja az ellenség minden erőforrását. A modern hadviselés machiavellizmusa minden eddigi háborús tapasztalatot meghaladó mértékben tör a sikerre és a cél érdekében feláldoz minden értéket, ami — következetesen a gondolatmenethez — az ő szemében nem is érték. Pár hektoliter olaj elpusztítása megéri akár egy városrész lerombolását, egy jelentéktelen szerelőműhely megsemmisítése kedvéért érdemes megölni többszáz munkást, asszonyt, gyermeket.

Csak a fenti észjárással lehet megérteni a szerdai légitámadást Győr ellen, Nem hadititok — sajnos április 13. óta mindenki tudhatta —, hogy Győr belátható időn belül nem lesz hadiértékű város és célpont. Ennek a világos ténynek sem volt elég ereje, hogy az elengedhetetlen bombázókat távoltartsa. A városnak ismét győtrödni kellett, mert dolgozó polgárai és munkásai vannak, akik nem tették le a szereszámot a halál árnyékában, hanem vállalták a mindenkori kötelességet.

A hosszú háború, a légitámadások keserű tapasztalatai sok mindenre megtanították a város lakosságát. Vezetőség és alárendelték a védekezés észszerűbb módszereivel övták a legnagyobb értéket, az emberéletet, mint a sötét emlékü április 13-án. Jórészt ennek köszönhető, hogy most összehasonlíthatatlanul kisebb a veszteség. Az elhárító szervezet működése is kifogástalan volt. A mentés munkája gyorsan és pontosan működött; ami az első pillanatokban nem semmisült meg, az legnagyobb részében meg is maradt.

Feltűnő volt, hogy ez alkalommal nyoma sem volt annak a rettenetes hisztériának, — mely az első légitámadáskor kitört. Pedig most is szenvedtek a sötét óvóhelyeken, a halálfélelem irgalmatlanul meggyötörte még a normális idegrendszerűeket is; de valamiképpen gyorsabb volt az ütem, amellyel a mindennapi élet képe újra visszatért. A belenyugvás a kikerülhetetlen sorsba és az életstílus mintha jobban tartották volna az egyensúlyt, mint a fekete emlékü áprilisi napon.

A végtelen keserűségben és a koporsókra hulló könny fájalmában is megmutatta ez a város, hogy törhetetlenül hisz a jobb jövőben. A jelen generáció tűr és szenved, de ment és épít is; ősei örökségét sértetlenül át akarja adni gyermekeinek.

(— —)

A hét belpolitikája

Új belügyminiszter — A részleges kormányválság csak belpolitikai jelentőségű — Minisztortanács

A rádió hétfő esti híreiben közölte először, hogy Magyarország kormányzója a miniszterelnök előterjesztésére dr. vitéz Imrédy Bélát, a közgazdasági miniszteri, Kunder Antalt a kereskedelem- és közlekedésügyi, vitéz Jaross Andort a belügyminiszteri állásától saját kérelmükre felmentette, dr. vitéz Bonczos Miklós igazságügyi államtitkár belügyminiszterré kinevezte, dr. Szász Lajos iparügyi miniszteré pedig a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium ideiglenes vezetésével bízta meg, így ma csak a Magyar Élet Pártjának tagjai foglalnak helyet a kormányban.

Az új belügyminiszter a magyar politikai világnak egyik legértékesebb és legmunkásabb egyénisége. Negyvenhétéves, református vallású. Ludovikát végzett és mint 100 százalékos hadirokkant szerelt le. Háború után szerezte meg az ügyvédi oklevelet, majd Csongrád vármegye tiszti főügyésze, 1938-ban pedig belügyi politikai államtitkár lett, amelyet később az igazságügyi politikai államtitkársággal cserélt fel. Ha valami nehéz, nagy energiát és segítő szívet kívánó munka, gyors és eredményes munka elvégzésére volt szükség, szinte mindannyiszor reá esett a választás. Így lett 1940-ben országos menekültügyi kormánybiztos, — 1941-ben pedig a Kormányzó Úr a külföldi magyarok letelepítésének vezetésével bízta meg, 1941 januárjától kezdve pedig mint az Országos Szociális Felügyelés ügyvezető elnökeként kezdte meg szociális közigazgatásunk leggyümölcsözőbb ágának kiépítését. Nemrégiben az Országos Hadigondozó Hatóság elnöke lett. Különösen eredményes volt menekültügyi munkássága, ennek során negyvenkét nap alatt helyezte el a Bukovinából hazatérő 15.000 bukovinai székelyt a felszabadult délvidéki területen.

A Magyar Távirati Iroda jelentette, hogy a Wilhelmstrassen a három magyar miniszteri tisztben bekövetkezett változással kapcsolatosan kijelentették, hogy ez az ügy magyar belpolitikai kérdés. Nincsen semmi köze a Sztójay-kormány külpolitikai irányvonalához vagy pedig a magyar vezetéshez, így tehát felesleges állásfoglalni a személyi változással kapcsolatban.

Az e heti minisztortanács, amelyet a hivatalos közlés szerint a már tíz napja beteg v. Sztójay Döme miniszterelnök nélkül tartottak meg, már megjelent v. Bonczos Miklós belügyminiszter is. A minisztortanács a hősi halált vagy fogságba esett közszolgálati alkalmazottak és honvédségi személyek hozzátartozóinak kedvezményes nyugellátásáról és más, időszaki kormányzati kérdésekről tárgyalt.

Lapzártakor vált ismeretessé v. Sztójay D.

miniszterelnöknek a Magyar Élet Pártjához intézett levele. A kabinet személyi összetételében történt változások — írja a miniszterelnök — nem jelentik azt, hogy ezentúl most már pártkormány viszi az ország ügyeit, még kevésbé azt, hogy a kormányzat keretei lezáródtak a nemzeti egység szempontjából az ámbajóható politikai erők közreműködése előtt. Majd folytatólag sajnálkozásának adott kifejezést a Magyar Megújulás Párti minisztereknek a kormányból való kiválása felett. Még vagyok győződve azonban, folytatódik tovább a levél, hogy mind velük, mind a többi jobboldali pártokkal rövidesen sikerülni fog olyan politikai platformot teremteni, amely lehetővé teszi a párt-részére is a kormányban való részvételt. Igen nagy jelentőségű a levélnek az a része, amelyben a miniszterelnök az országgyűlés fontosságát hangsúlyozza. A jelek tehát arra mutatnak, hogy újabb, fontos belpolitikai események küszöbén állunk.

SZÉKELY NÉPBALLADA

Udvarom, udvarom, szép kerek udvarom
Nem sópri meg többé az én gyöngye karom.

Udvarom közepin egy arany almafa,
Ahhoz van megköttve piros pej paripa.

Föl is van nyergelve, föl is kantározva,
Nosza kedves pajtás bujdosunk el rajta.

Két út van előttem, mejikön indújak?
Két szép lány szeretőm, mejiktől búcsúzzak?

Egyiktől búcsúzom, a másik haragszik,
Azét a szívem sohá meg nem nyugszik!

Neked édes rózsám, mi bajod érkezők?
Talám a vacsorád nem igön jól esék?

Hoztam ám éves bort, hogy igyál belőlle,
Szomorú a szüved, majd még vidul tőlle.

Nem kell borod, csak te idd meg magad,
Ha nem sajnálottad árva lányságomat.

Sajnáltalak rózsám, mikor meg csaltalak,
De már a jó Isten viselje gondodat!

Aggyon Isten rózsám nekod ojan csudát,
Hogy az egész világ rőllad vőgyön példát.

En nem bánom rózsám, lögyön földmozdulás,
Hogy jusson eszödbe sok erős fogadás.

! Fixessen elő
Dunántúli Hirlapra

Győr harmadik bombázása

Beszerén, 9-án délelőtt 9 óra után pár perccel ismét súlyos légitámadás érte Győr városát. A három hullámban támadó ellenséges kötelék nagymennyiségű bombát szórt a még régi romjai közt szenvedő városra. Kb. 10 percig tartott a pokoli rombolás, de ez a kevés idő is elég volt, hogy súlyos károk keletkezzenek.

A rombolóbombák most sem tettek különbséget hadicélpontok és kulturális értékek között. Nemcsak ipartelepek sérültek meg, hanem egyszerű, földszintes lakóházak, sőt egy kápolna is, melynek művészi értékeit nem is nagyon régen gyűjtötte össze az áhítat és a művészi ízlés. Lakónegyedek-polgári házaik tűntek el az óriási bombatölcsérekben, néhány utcaszakaszt mintha gigantikus szántógépek turták volna fel.

Emberéletben viszonylag kevés kár esett; 24 halott és több sebesült az áldozata ennek az újabb kegyetlenkedésnek. A fokozott óvatosság és előrelátás megelőzte a nagyobb vesz-

teségeket. Talán felesleges rámutatni, hogy az áldozatok legnagyobb része semmi kapcsolatban sem állt a haditermeléssel.

A légvédelem négy ellenséges bombázót lelőtt. Az egyik elfogott ejtőernyőst a nép haragjától csak csendőreink kemény fegyverzettsége tudta megmenteni, mikor a városba behozták.

A mentésben résztvevő különböző alakulatok teljes erővel és eredménnyel működtek. A szórványos tüzeket hamarosan eloltották, az óvóhelyeket felszabadították és még a riadó alatt megkezdődött a romok eltakarítása. A katonaság, csendőrség, rendőrség és a légoltalmi szervek kiváló teljesítményét támogatták az önkéntes alakulatok, cserkészek, stb.

Győr város megőrzött szívvel, de erős lélekkel tűrte el ezt az újabb csapást. A közös szenvedés remélhetőleg még nagyobb testvéri közösségbe fogja kovácsolni a lakosságot, — mint amennyire a múltban megmutatkozott.

Az iskolák megnyitása

Az összes lapok közölték annakidején azt a kultuszminiszteri nyilatkozatot, az 1944-45. iskolai évben a tanítás sem az alsófokú, sem a közép- és középfokú iskolákban nem kezdődik meg szeptember előtt.

A tanévnyitás időpontjáról nem volt szó, amint a mai viszonyok között nem is lehetett egységesen irányadó utastást adni. A szándék és terv az, hogy az említett iskolafajtákban szeptemberben megkezdődik a tanítás.

A kivételnek természetesen nagy, szinte elháríthatatlan akadályai vannak. Ezek főleg a tanterem- és tanerőhiányban mutatkoznak, de talán még ezeknél is nagyobb gondot és felelősséget jelent a tanulók biztonságának kérdése. Légiveszély, még inkább légitámadás idején.

A tankérületi főigazgatóságok az előbbi nehézségekre vonatkozóan tervezeteket készítettek. A tanteremhiányon épületek lefoglalásával és iskolák egybeköltöztetésével próbálnak segíteni; esetleg vidékre költöztetik az iskolát a tanulókkal és a tanszeméllyel együtt.

A tanerőhiányon a tanárok kölcsönös egymás rendelkezésére bocsátásával segítenének. A megváltozott állapotokhoz igazodni az iskolák új munkarendje is.

Győr helyzete az iskolák szempontjából meglehetősen kilátástalan. Nemcsak az épületek és a tanerők közismerten súlyos hiánya ennek az oka, hanem elsősorban a város légi veszélyeztetettségéből eredő probléma: hova tesszük a diákokat a kritikus időpontban? Ismeretes, hogy ilyen szempontból még a mostani helyzet sem kielégítő; mi lesz, ha ezer és ezer tanuló érkezik a városba?

E nehézségek mellett nem lehet szó nélkül hagyni a tanulók elhelyezésének kérdését sem. Internátusok és megnyugtató szálláshelyek hi-

nyában már a munka megkezdése is problematikusává válik.

Bizonyos, hogy Győr iskolaügye súlyos gond az illetékes hatóságok és a szülők számára egyaránt. Reméljük, hogy még ilyen nehéz körülmények között is adódik valami megoldás. Ifjúságunk jövője követeli ennek valamilyen módját.

Közellátás hírei:

Az augusztus-hó-10-től 16-ig érvényes hússzelvények közül a D-16. és az M-17. számú hússzelvények válthatók be a szokásos adaggal sertés-, illetve marhahúrra.

A nehéz testi munkások pótljegyének az F-16. és az F-17. számú szelvényei válthatók be a szokásos adaggal marhahúrra.

A zsiradékjegy-szelvények közül az augusztus hónapra érvényes összes szelvények, tehát a Zs-2., 3., 4. számú szelvények is beválthatók sertészsírra, vagy zsirszalonnára.

Az őrleési tanusítványok kiadása megkezdődött a közellátási hivatalban. Akinek gazdakönyve van, az őrleési engedély abba lesz bejegyezve.

Akik földhaszonbér fejében kapják a kenyérmagot, azok haszonbérleti szerződéssel, vagy közösségi bizonyítvánnyal kell, hogy igazolják a kenyérgabona járandóságukat, akik aratási, cseplési vagy egyéb mezőgazdasági munkával szereztek kenyérgabonát, azok munkaszereződés és munkásigazolvánnyal igazolják a keresett gabona mennyiségét.

A múlt évi őrleési tanusítványt és akinek jelenleg lisztjegy, lisztpótljegy van, azt is be kell szolgáltatni a közellátási hivatalba, mert ezek hiányában a jövő évre az őrleési tanusítványt nem lehet kiadni.

»Ismeretlen asszony.« Büntügyi keretek közé állított mégható szerelmi történet, megnyugtató erkölcsi megoldással.

»Nagyváros.« Nagyvonaluan elgondolt, — de részleteiben sok meztelenséggel és léha erkölccsel megtűzdelt német film Berlin életéről.

»Erősebb a szerelemmel.« Gigli szereplésével és énekszámával tetézt olasz film az anyai szív önfeláldozásáról.

Katolikus ügyek

* **Szentségimádás a Szekesgyházaiban.** A győri Oltáregylet holnap, vasárnap tartja szokásos havi szentségimádását a kegyoltárnál. Reggel negyed 7 órakor szentségkítétel, szentmise, a tagok közös szentáldozása. Délután fél 6 órakor szentbeszéd, szentségkítétel, 6 órakor szentmise. Beszél Bausz István újvárosi káplán.

* **Az új győrvárosi plébános beiktatása.** A nemrég megválasztott új győrvárosi plébános: dr. Simon Lajos beiktatása 20-án, Szent István napján lesz délután 5 órakor szentmisével kapcsolatban.

* **A katolikus kántorválasztás új rendje.** A kat. püspöki kar az új népiskolai rendszabályok kiadásával kapcsolatosan megváltoztatta a kántorválasztás eddigi rendjét is. Az új rend szerint az egész egyházközség jelenlétében tartott próbaéneklés és vizsga helyett ezután csak zártkörű minősítő bizottság vizsgálja felül a pályázatot. Minden egyházmegyének külön minősítő bizottsága van, egyik tagja a Magyar Országos Kat. Kántorszövetség megbizottja. A győri egyházmegye minősítő bizottságának tagjai: Kokas Kálmán és Kopasz Aurél.

* **Portugál lap a Szent Jobbhoz fűződő magyar hagyományokról.** Lisszabonból jelentik: A portugál sajtó, amely a politikai eseményeken túlmenően az utóbbi időben sokat foglalkozik Magyarországgal, több magyar vonatkozású cikket közöl. Ezek közül legteljesebb a Seculo című lap cikke, amely közli a Szent Jobb fényképét és többhasábos cikkben foglalkozik a Szent Jobbhoz fűződő magyar történelmi hagyományokkal és részletesen ismerteti a szent ereklyék dicsőséges múltját.

Vasárnapról vikend időben érvénytelenek a menetdíj-kedvezmények a budapesti viszonylatban közlekedő távolsági vonatokon

A MÁV igazgatósága közli, hogy ma, augusztus 12-től kezdve szombaton 0 óra és vasárnap 12 óra között a Budapestről induló, vasárnap 12 óra és hétfőn 24 óra között pedig Budapestre érkező egyes viszonylatokban közlekedő távolsági személyszállító vonatokon az egy útra szóló igazolvány alapján váltható félúti menetjegyek, továbbá az ugyan csak egy útra szóló, igazolvány alapján váltható alacsonyabb kocsiosztályú egész, illetőleg félúti menetjegyek, a tényleges vasúti alkalmazottak családjainak, továbbá a nyugdíjas vasutasoknak és ezen családtagjainak betéltárgyaló alapján váltható önköltségi, valamint arcképes igazolvány alapján váltható alacsonyabb kocsiosztályú féljegyek, végül tényleges hivatalnokok családtagjainak, továbbá nyugdíjas közhivatalnokok és ezek családtagjainak köztisztviselői arcképes igazolványa alapján váltható félúti menetjegyek érvénytelenek.

A tekintetbejövő távolsági személyszállító vonatokra vonatkozólag az állomások nyújtanak kellő tájékoztatást, ahol a korlátozásokra vonatkozóan bővebb felvilágosítás nyerhető.

ARANYKERT

Előadások kezdete hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/4, 4, 3/6 és 1/8 órákor. Péntektől hétfőig **ÜZENET A VOLGAPART-RÓL.** Sárdy János nagyszerű katonafilmje. — Főbb szereplők: Tóth Júlia, Bihary József, Pethes.

Keddől **SARAJEVÓ.**

Az A. C. filmkritikája

»A szlo.« De Amicis világhírű remekének jó színészekkel, jól rendezett spanyol filmje — magyarul.

»A bíboros levele.« Svéd film egy világosavargó diák könnyelmű életéről — a léhaságok után kielégítő erkölcsi megoldással.

Fontos Légó-újítások

Augusztus 20-tól kezdve megszűnnek a szombati szirénapróbák, de jelzik ezután a szirénák a légiveszélyt is félperccig tartó egyhangú bűgás, mint amilyen addig a szombati szirénapróbák hangja volt. Ugyanezt a jelzést adják a szirénák, ha a riadó feloldására kerül sor, ami egyben a légiveszély elmúltát is jelenti. Gondosan figyeljünk arra, ha a szirénák egyhangon bűgnak és csak egyszer félperccig, ez csak légiveszélyt jelent. Ekkor még nem kell, sőt nem is szabad az óvóhelyre lemenni. (A lakóházakban a háziriasztó eszközökkel a légiveszélyt jelzeni nem szabad és nem is kell, mert ez csak félreértésre adna okot.)

A légiveszély nyilvános jelzésének legnagyobb előnye, hogy nem kell állandóan a rádiót hallgatnunk. Légiveszély jelzése után riadóig még általában 10-15 percünk van, tehát aki közel van otthonához, nyugodtan hazamehet. Mindenkit megnyugtató az az újítás is, hogy este 10-től reggel 6-ig riadó esetén néhány perccel korábban történik a szirénázás. A légiveszély jelzése megkönnyíti a riasztóügyletes munkáját is. Az eddigi rádióriasztási közlések módja részben megváltozik. Beröpülési veszély esetén a rádió nemcsak azt közli, hogy a műsoradást megszakítja, hanem bemonddja, hogy beröpülési veszély van és bemonddja a veszély valószínű irányát is.

A légiveszély, zavarórepülés és a légiriadó, valamint ezek elmúltának jelzése bizonyos mértékben szintén megváltozik.

A légiriadó jelzése nem a légóralom vigyázz szavakkal, hanem a »Légiriadó« szóval történik, a feloldást nem a légóralom pihenő bemonddja jelenti, hanem a »Légiriadó elmúlt«, »Zavarórepülés elmúlt«, vagy a »Légiveszély elmúlt« szavak közlése. A jövőben, miként ez a gyakorlatban már kialakult, a zavarórepülés közlést nem előzi meg a légiveszély közlése. Ha tehát légiveszélyt közölnek, ez csak azt jelenti, hogy az ellenséges gépek a riasztott területet megközelítették, tehát csak közelednek feléje. Zavarórepülés esetén egyes ellenséges gépek készülnek behatolni, vagy már be is hatoltak a riasztóközvetet légterébe. Riasztás esetén több ellenséges gép, valószínű támadó szándékkal, szintén közel behatolni, vagy már be is repült a riasztóközvetet légterébe. Lényeges újítás, hogy a beröpülési veszély közlése után minden negyedórán a rádió Budapest I. hullámhosszán helyzetközlést ad az ellenséges gépekről és azok esetleges támadásáról.

Újítás még az is, hogy éjszaka, tehát a rádió műsorszünetelése idején minden egész órában a rádió bemonddja a pontos időt. Az óvóhelyre levonulni csak riadó esetén kell. Zavarórepülés esetén a levonulás nem kötelező, de megengedett, légiveszély esetén azonban még nem szabad levonulni.

Az új rendelkezések köztelenül a közönség megnyugtató biztonságát szolgálják és ezért a közönség is megértéssel fogadja azokat.

ERZSEBET
HUNGÁRIA

Előadások kezdete: hétköznap 1/4, 1/6 és 1/8 órákor; ünnepnap 1/3, 4, 1/6 és 1/8 órákor. Péntektől hétfőig **ÍTÉL A FOLYÓ**. Hatalmas és megrázó parasztdráma. Főszereplők: Hans Söhnker, Lotte Koch, Malte Jäger, E. W. Brokkeit, Friedrich Kayser.
Jön: **KLADÓ LÁNYOK**.

MINDENKIT ÉRDEKEL

Kedvezményes dru rét- és legelőmészézési akció:
A földművelésügyi miniszter a savanyú tájajú rétek és legelők megjavítására kedvezményes áru lápi mésziszapot és szénsavas mészköport juttat birtokosoknak, legeltetési társulatoknak és községeknek, valamint 500 kat.-holdnál kisebb területen gazdálkodó birtokosoknak az esetben, ha a mészézésel javítani kívánják rétek és legelők előzetesen szerves trágyázást (fektetés, komposzt, trágyalé, érett istálló- és kártrágya) kaptak és azokon a víztelenítési munkálatokat elvégezték. A lápi mésziszap kedvezményes ára 150 métermázsánként 80 pengő, a mészköpor kedvezményes ára pedig 100 métermázsánként 80 pengő. Jelentkezni lehet a területileg illetékes kerületi zöldmezőszövetségnél, vagy zöldmező szakosztálynál.

Ismét van sósbucl. A közellátásügyi miniszter megjelent rendelete ismét engedélyezte a kenyérlisztből való zsemlye-sósbucl készítését. A feldolgozott lisztmennyiségnek legfeljebb öt százalékát szabad hetenként a sósbucl készítésére fordítani és csakis kenyérváltójegy ellenében szolgáltatható ki. Súlyja legalább 4-4 deka, legfeljebb 4-5 dg lehet.

Beutazási tilalom. A belügyminiszter 365.900. számú rendelete szerint a kárpátaljai területeire Ung, Bereg, Ugocsa és Máramaros vármegyék, valamint Ungvár törvényhatósági jogú város területére 1944. évi augusztus 5. és 20. napja között beutazni tilos. Aki ezen tilalmat megszegi, 15 napig terjedhető elzárással büntetendő.

Felmentték a hádpótdíjat. A honvédelmi miniszter augusztus 1-től felmentette a hádpótdíjat és a következőképpen állapította meg: honvéd 0.80, őrsvezető, tizedes, szakaszvezető 1, őrmester, törzsőrmester, főőrsőrmester, alhadnagy 2.50, zászlós, hadnagy, főhadnagy, százados 5, őrnagy, alezredes, ezredes 7, vezérőrnagy, altábornagy, vezérezredes 8 pengő naponta.

ANYAKÖNYVI HIREK

Házasságot kötöttek: Kihn Dező és Biczki Irén, Babics Emil és Halász Ilona Anna, Lukács Vendel és Kardos Erzsébet, Oláh István és Juhász Ilona Jolán, Csernitszky János és Németh Margit, Molnár Béla és Feichner Anna, Fillingner Antal Nándor Lipót és Ott Ilona. — **Házasulandók:** Tóth Mihály és Barkó Irma, Segesvári Frigyes és Derka Mária, Prédli Dező és Kiss Magdolna, Császár János és Horváth Mária. — **Elhaláloztak:** Özv. Nagy Lajosné 74 éves, Reider István 1 éves, Mészáros Lajos 80 éves, Kruzalitz Anna 18 éves, Ambrus Antalné 32 éves, Kaldeis Ferenc 37 éves, Horváth János 39 éves, Nemes Gyula Sándor 62 éves, Rózsahegy-Melinda 4 hónapos, Cserge Józsefné 34 éves; légítámadásból kifolyólag elhaláloztak: Holenczki Gyula 19 éves, Oros Sándor 41 éves, Szóka Ferenc 43 éves, özv. Szóka Ferencné 36 éves, Szóka Anna Erzsébet 13 éves, Szóka István 10 éves, özv. Bálint Gyuláné 68 éves; Kollár Gyula 39 éves, özv. Kollár Gyuláné 38 éves, Kollár Ferenc 13 éves, Kollár Mária 3 éves, Mennyei József 43 éves, Prém Lajos 48 éves, Varga István 14 éves, Hecht Ferenc 18 éves, Pichler László 23 éves, Somlár György 18 éves, Steiner György 35 éves, Szenes Endre 40 éves, Breiner István 19 éves, Perényi Zoltán 22 éves, Szabó Lajos 38 éves, Papp Lajos 38 éves, Hrbán Béla 21 éves. — **Született** az elmúlt héten 5 fiú- és 6 leánygyermek.

HIREK

Előállítás: 9:30—5 óráig

Ügyeletes gyógyszertárak jövőheli beosztása
augusztus hó 14-től 21-ig:

Angyal-gyógyszertár, Széchenyi-tér.

Aranysas-gyógyszertár, Újváros, Kossuth-u.

A hívek szíve

A benécek gyönyörű barokk templomának bejárata mellett az egyik oldalon a szegények szentjének, páduai Szent Antalnak; másik oldalon a huszadi század nagy szentjének, a földre rózsákat hullató, a mindig magára törő és mindig elbukó világnak az isteni egyszerűséggel példát mutató kis Szent Teréznek szobra áll. A szobrok mellett perselyek, felettük a felírás: Adományok a szegénytanulók számára. Mindig szerettem volna tudni, hogy a két szent szobra előtt olyan szívesen ajátatoskodó hívek szíve megnyílik-e, amiképpen látják a kértet is jelentő felírást. Azok az adatok, amelyeket Maros Csirké h. igazgató úr adott át, azt bizonyítják, hogy a két szent szellemétől áthatott hívek ma már nemcsak abban látják katolikus kötelességüket, hogy imáikkal a maguk lelki ügyét szolgálják, hanem áldozni is tudnak a katolikus ügyért. Első pillanatra alig hihető, hogy az 1940—41-i iskolaév megnyitásától kezdve az ideai iskolaév végéig a két perselyben a hívek filléres adományaiból kezelem huszonöt ezer pengő gyűlt össze, mégpedig az első iskolaévben 3700 P, a másodikban 4700 P, a harmadikban 6300 P, míg az 1943. évi csonka iskolaévben kezelem 10.000 P. Így hat a két szent szelleme itt is és szórja az enyhülést, a vigasztalás rózsaszirmait a szegényeknek, akiket Krisztus is magához hívott. Az idén különösen szükség volt a két szent segítségére: Sok szegény diákok érte kár a győri bombázásoknál, ezeknek 5000 P jutott a hívek adományából, 4800 P-t pedig tandíj-, könyv- és cipősegély címen kaptak a szegény diákok. Most sem lankad a hívek adakozása, a májustól augusztusig terjedő három hónapban 2200 P-t gyűjtött a két szent.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter Trakál Mária győri m. kir. egészségügyi védőnőgyakorlót m. kir. egészségügyi védőnővé kinevezte.

— **Halálozás.** Mennyei József vagongyári munkás az aug. 9-én légítámadás alkalmával a reptéren életét veszítette. Külföldről járt intelligens munkás volt, aki pár évvel ezelőtt élenk részt vett a belgumi magyarság életében. Tometése 11-én volt nagy részvét mellett. A temetést lapunk szerkesztője végezte, ki még Belgiából jól ismerte a megboldogultat.

— **Kitüntetés.** Védényi Lajos alhadnagy, a 16. gyalogezred kiváló karmesterét a bronz hadiéremmel és tűzkereszttel tüntették ki.

— **Vitéz Hennyey Gusztáv altábornagy Győrött.** Egy napot töltött városunkban vitéz Hennyey Gusztáv altábornagy, volt állomásparancsnokunk. Felkereste dr. Tormázy Lambert táblai elnök feleségét és dr. Kászonyi Richárd főispán feleségét, kiktől érdeklődött a városi és vármegyei önkéntes női munkaszolgálat működéséről.

— **Leesett a szénásszekérről.** Halálosvégi szerencsétlenség történt a közelmúltban Olyan községben. Mészáros János szany lakos olyan szerencsétlenül esett le a szénásszekérről, hogy csakhamar meghalt. Megállapítást nyert, hogy Mészárosnak az esés következtében eltört a nyakcsigolyája, ezenkívül súlyos agyrázkódást szenvedett.

Aramvonnalás
Zsisa „Perivist”
 nagylátogatású szemlévek,
 formák, tárcsák, fűzők, kiegészítők, stb.

PFLANZL ÁGOSTON

Győr, Baross-út 20. szám.
 Telefon: 2-29. szám.

Értékesítő és készítő mesternél

— **Antibolszevista kiállítás** Nagyváradon. A Nemzeti Munkaközpont rendezésében antibolszevista kiállítás nyílt meg Nagyváradon. — **Vitéz Nadányi János** alispán vázolta a kiállítás jelentőségét. A kiállításnak az első napon ötezer látogatója volt.

— **Tűz Szanyban.** Augusztus elsején leégett Szanyban Sebestyén Péter gazda cserepes pajtája a benne tárolt takarmánnyal együtt. A tüzet gyújtóval játszó gyerekek okozták, amint azt a tűzvizsgálat és a csendőri nyomozás is megállapította.

— **A belga élelmiszeradagok.** Belgiumban jelenleg a következő havi adagok vannak érvényben: 1. Választás szerint: 7500 gr kenyér, vagy 5500 liszt, vagy 3750 gr 75%-os búzalisztból készült kétszeresült, vagy 3750 gr legfeljebb 80%-ban 75%-os búzalisztból készült diétás tápszer, vagy 7500 gr cukrászsütemény, vagy 3750 gr tápszer, rizstermék, kukorica, buncyvakeményítő stb. 2. 100 gr égetett árpa. 3. 50 gr margarin. 4. 300 gr vaj. 5. 100 gr cikória, vagy cikóriapótló. 6. 1 kg cukor. 7. 100 gr sajt. 8. 600 gr friss, vagy fagyasztott hús, valamint húskonzerv. 9. választás szerint: 600 gr gyümölcs, vagy 600 gr méz, vagy 450 gr cukrozott gyümölcs, vagy 360 gr cukrozott egyéb áru, vagy 360 gr vaniliacukor.

— **Magányos urknő,** tisztviselőnőt lakótársul fogadna. Cím a kiadóban.

— **Komárom új polgármestere.** A belügyminiszter dr. Megay László, eddigi ungvári polgármestert Komárom szab. kir. város polgármesterévé nevezte ki.

— **Nyugdíjazott tanítók.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Husz József és Láng Ferenc mosoni állami tanítókat augusztus elsejétől kezdődőleg nyugalmoba helyezte.

— **Váltások a csornai premonstré rendben.** Simonffy Jenő csornai prépost rendjében az 1944—45. iskolai évre a következő személyi változásokat rendelte el: Keszthelyen Erdélyi Irén tanár egyúttal házgondnok, Porpáczy Gergely tanár. — Szombathelyen Schmidt József tanár egyúttal házgondnok, Mester Alderik tanár, Gelencsér Pál tanár.

— **Székesfehérvár a polgári házasságról.** A Magyar Kurír jelenti: Székesfehérvár kigyerése legutóbb tartott ülésén egyhangúan elfogadásra ajánlotta a törvényhatósági bizottságnak Zala vármegye határozatát a polgári házassági törvény módosításáról.

— **A zsidó üzletek áruközleteinek sorsa.** A vármegye közigazgatási bizottságának keddi ülésén szóba került a zsidó üzletek áruközletei kiállításának kérdése is. Az alispán válaszában kijelentette, hogy erre nézve miniszteri rendeletet várnak, mert csakis annak utasítása szerint rendelkezhetik.

— **Marhák közé zuhant a lelőtt bombázó.** Hétfőn délelőtt Sárvár környékén lezajlott légi harc közben az egyik Liberátor-típusú ellenséges bombázó a határban leégő marhák közé zuhant. Őt állat elpusztult, egy súlyosan megsérült. A gép személyzete részben elégett, részben ejtőernyővel kigorva sértetlenül földre érve fogságba estek.

— **Baleset.** Fehér Aranka, Bisinger-sétány 22. szám alatti lakos üvegcserepekbe lépett. Sérülésével a mentők a kórházba vitték.

— **Ittas állapotban elvágta az erőt.** König Péter 43 éves győrszentmártoni lakos ittas állapotban jobb csuklóján üveggel átvágta az ereit. A hadikórházba szállították.

— **Komárom polgármesterét saját kérésére nyugdíjazták.** Dr. Alápy Gáspár komáromi polgármester szolgálati ideje letelén, nyugdíjazását kérte. A törvényhatósági bizottság a kérést teljesítette és érdemeit jegyzőkönyvben örökítette meg.

— **63 napközi otthon Sopron megye területén.** Sopron megyében nagy felkészültséggel várják az erős munka idejét, mikor a család minden felnőtt tagja a termelés érdekében dolgozik. Fokozott mértékben fogtak a napközi otthonok létesítéséhez, így ezidő szerint 63 otthon működik a megyében, s mindenütt áldásos nemzetvédő és nevelő tevékenységet fejt ki.

— **Lopások.** Aicsuti Mihály vagógyári napszámos szerszámokat lopott. A nagyecenki csendőrség fogta el, s adta át a győri rendőrségnek, az pedig a katonai parancsnokságnak. — **Ódor László** 37 éves, Árpád-út 63. szám alatti kocsis, egy Győrbe visszaköltöző bombakárosult család börtönjébe, benne 60 darab tojással, a kocsirol ellopott. A bíróság a büntetett előéletű Ódort lopását 7 hónapi börtönrre és 3 évi jogvesztésre ítélte jogerősen. — **Fleischhacker** Mihály soproni üvegességét a rendőrök fogták el, amint az egyik üresen maradt zsidó lakásból értékes holmit dobált ki az ablakon. Azzal védekezett, hogy nem lopni akart, csak zsidót verni. Tekintettel arra, hogy Fleischhacker többszörösen büntetett előéletű, a vizsgálóbíró letartóztatta.

— **Tűzok Pápán és Környéken.** A Magyar Kereskedelmi Bank külső Sári-pusztán levő gépházában tűz ütött ki, amelynek következtében a ház padlásán tárolt 600 q tengeri 300 q árpa részben elégett. — Ugyancsak tűz volt villámütés következtében a veszprémi megyei Szentgál-községben, ahol özv. Orosz Balintné háza s a mellette levő istálló és paja elégett. A kár 500 P. — A város határában Bereczky Testvérek birtékében volt gróf Esterházy-féle Papirosmalom ismeretlen okokból kigyulladt. A helyi tűzoltóság örlési erőfeszítése ellenére nem sikerült a malom épületét és az örlésre elkészített gabonát megmenteni. A tűz okának pontos feliderítése érdekében a rendőrség megindította a nyomozást.

Évkönyvek

A győrnádorvárosi róm. kat. polg. leányiskola Évkönyve az 1943—44. tanévről

A 13 tanerővel működő polgári iskola tanulásos adatokat tartalmaz Győr város társadalmi és szellemi fejlődéséről. A 19 éves iskola a kezdő évben összesen 45 tanulóval indult, ebben az évben 376 nyilvános és 122 magán-, összesen 498 tanulója volt. A majdnem félezres szám az iskola feltétlen szükségességét és nagy kulturális hivatottságát bizonyítja. A tanítási eredmény jó színvonalát igazolják az 1.86 és 1.95 között mozgó középeredmények. A bejáró tanulók száma 157 volt. Az iskolához tartozó internátusban 85 növendék lakott.

Az Évkönyv gondos szerkesztése Winkler Mihály pápai kamarás, igazgató műve.

Szállít külföldre is. **Exhumál** a „JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft. Győr, Tivadar püspök-utca 12-és Széchenyi-tér 1. Telefon: 13-38 éjjel is. — Legdisebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapra, születésnapra virágot, koszort, csokrot

STIX

virágüzletben


Győr, Deák F. u. 6. — Husplacnál.
 Telefon: 9-49.

Kályhák és tűzhelyek
 olcsón, gyári áron

Armuth

vaskereskedésben

Telefon: 8-48.
 Győr, Andrásy-ut 29.



Kapuy József
 „Fekete Kutya” drogériája
 Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

Pallos Károly

férfi- és gyermekruha raktára

Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.
 Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöztetnek
 Teljes esztétizálószerezők állandó raktára

Jószágokronyok
 nagy választékban

Sándori Nándor és Fia

vaskereskedésben,
 Győr, Baross-út 31. sz.
 Telefon: 58. Alapítva: 1880.

Uj. Boros József villanyműszerész-mester
 Győr, Jodák Árpád-utca 8.
 Telefon: 2-28 szám

Győregyházmegyei Alap Nyomdájá
 teljes körűben készít mindenképp nyomtatványt